



大胡庄战斗英雄连是从红色沙区走出来的英雄部队

刘志甫

今天,我怀着激动而又沉痛的心情,参加大胡庄战斗研讨会,我有说不完的话题。

参加大胡庄战斗的部队是新四军第三师八旅二十四团一营二连。他的前身是哪支部队呢?这还要从刘汉生同志的一封信说起。

刘汉生同志是1927年参加革命的老同志。2015年在纪念抗日战争胜利70周年时,习近平总书记第一个为其佩戴抗日勋章,当时他已105岁了。2008年,他在给内黄县千口村就如何撰写村史碑文的信中说:“其中一段应这样写,大意是,在直南特委王从吾、刘汉生直接领导下,以千口沙区带党员和革命群众为基础,创建了直南特委第二支队(后改为杨得志支队第三大队),经过争取改造,围剿县(安阳、滑县、封丘、曹县、濮阳等)民团和土匪武装,逐步扩大发展为将近2000人的颇具规模的武装力量,于1940年麦收前后编成正规团,随黄克诚将军南下支援新四军。”

根据刘汉生老人来信的线索,我们查出了96位内黄籍新四军战士,其中烈士58人(民政局烈士名录),伤残军人18人,在外地工作的团级以上领导干部20人。这些从内黄县走出去的新四军战士,多是跟随黄克诚将军南下的原八路军第二纵队主力部队。据一些老同志回忆,1940年5月,八路军第二纵队在内黄县沙区整编,补充部队人员编制,原冀鲁豫的地方武装和民兵直接升级到八路军正规部队,大约有13000人,其中内黄县就有五六百人。令人遗憾的是,这些老同志都已经不在了,留下的只是些零零碎碎的片段材料和后人的记忆。

随黄克诚南下的八路军部队主力,共计5个团,即115师344旅的687、688、689团和八路军二纵新二旅5、6团,其中新二旅6团,在1941年皖南事变以后,改编为新四军第三师8旅24团,6团的前身就是刘汉生和王从吾创建的直南特委游击第二支队。即:直南特委游击第二支队→八路军6团→新四军24团。

直南特委游击第二支队是怎样的一支部队呢?

1938年9月,直南特委书记王从吾和刘汉生商定,以内黄沙区确河两岸的青年党员为基础,以八路军344旅688团留在沙区的几名老红军干部为骨干,组建成立了直南特委游击第二支队,由688团来的长征干部鲍启祥担任司令员,刘汉生任政治委员兼特委军事部长,特委书记王从吾兼任政治部主任。

1938年冬,活动在濮阳、滑县、清丰、南乐、内黄一带的黄河支队被濮阳专员丁树本缴械,特委经谈判要回被缴枪支和扣押人员,为防止再次被国民党队伍袭击,即将黄河支队编入第二支队。

1939年年初,国民党滑县县长陈曙辉,经中共滑县党组织的争取,率部200余人起义,亦编入第二支队。陈曙辉任支队司令员,鲍启祥任副司令员,刘汉生任政治委员。支队已经扩大到上千人的抗日武装。期间,在延安抗大学习回来的裴志耕、梁一鸣、白浪、夏琪等同志,亦充实到第二支队,裴志耕任政治部勤务科科长,梁一鸣任民运科科长,白浪任第一营教导员,并扩充濮县地方武装几十个条人枪,部队编为3个营、10个连和1个特务连,已初步成为一支建制齐全,干部坚强,武器精良,作战勇敢的革命抗日武装。

1939年秋,第二支队南渡黄河到鲁西南曹县、考城一带活动,通过考城县长于子元(中共地下党员)的工作,收编了当地的一支土匪武装(武装缴械),扩大200多枪支和人员。

同年9月,第二支队通过中共滑县党组织的关系,争取了封丘县地方流散武装刘风桐部几十人枪。同时,共产党员孙方在内黄沙区组建的确河游击队七八十人,也编入到第二支队。

同年冬,冀鲁豫根据地已扩大为直南、豫北、鲁西南三个专区,第二支队在菏泽、东明、曹县一带活动,直南特委决定将这里活动的抗日武装第六大队500余人,合编到第二支队。大队长鲍启祥(当时实行精简高改,第二支队已改编为冀鲁豫支队第三大队),原第六大队大队长张耀翰为副大队长,刘汉生任政治委员,原第六大队政治委员李一非为政治部主任。

直南特委游击第二支队是在与日寇和伪军连续作战中成长壮大起来的,先后经历过多次的战斗洗礼,特别是在1940年春攻克山东定陶县的战斗中,部队担任主攻任务,全体指战员以大无畏的英勇气概,捣毁日寇多个据点,胜利占领定陶县城,为以后担负攻坚战积累了经验。

1940年4月,黄克诚率八路军二纵从太行东进冀鲁豫,在沙区对冀鲁豫部队进行统一整编。这时,直南特委游击第二支队已经改为冀鲁豫支队第三大队,被编入八路军第二纵队新二旅为第六团,团长胡继成,政委鲍启祥,刘汉生留地方工作。5月初,6团在八路军344旅旅长刘震,政委康克强率领下,与687团、689团越过陇海铁路南下,开赴豫皖苏根据地。

1941年年初,改编为新四军8旅24团,开辟创建皖东北抗日根据地;不久又开赴苏北地区,坚持开辟以盐阜、淮海为中心的抗日根据地。

参加大胡庄战斗的英雄部队,就是从内黄红色沙区走出来的这支队伍。

当时,由于交通不便,信息闭塞,特别是多数同志在战斗中牺牲,大胡庄战斗多年不被家乡人知晓。2015年,纪念抗战胜利70周年,我们在追踪内黄新四军足迹,查寻新四军烈士名录的时候,才初步认定了11位内黄籍大胡庄战斗烈士。

(作者系河南省安阳市内黄县委党史办主任)

铁血战斗铁军精神——纪念大胡庄战斗82烈士

王前生

1941年元月,国民党顽固派发动了震惊中外的“皖南事变”,国共联合抗日的统一战线遭到严重破坏。面对国民党顽固派的严重挑衅,中共中央进行了有理有利有节的斗争,在苏北盐城重建新四军军部,高举全民抗日大旗,领导华中军民进行抗日斗争。就是在这样历史背景下,日伪也更加加紧对抗日根据地进攻,同年4月26日,在苏北抗日根据地盐阜区淮安、淮阴、涟水三个方向的游击队,在苏北抗日根据地发生了气壮山河的大胡庄战斗。

1941年4月,三师8旅24团奉旅部电令,开赴苏北盐阜区执行部队地方化和加强与改造地方武装的任务。部队从皖东北出发,经淮海地区进至盐阜区苏家嘴。部队长途行军,需要休整,恢复体力。团部为了保证部队的安全,委派1营副营长巩殿坤率2连82名指战员轻装担任对淮安、淮阴、涟水三个方向的游击警戒任务。2连前进到茭陵乡一带活动,监视三个方向敌伪活动。巩殿坤有丰富的战斗经验和高度警觉,带领2连经常变换驻地以防敌伪偷袭。

4月25日傍晚,2连指战员隐蔽进入茭陵乡大胡庄,经察看地形决定在大胡庄西北的小西场宿营,并迅速派出警戒。由于连日疲劳,熄灯后,战士们怀抱枪支,和衣而眠。

由于当地汉奸的告密,涟水城的700名日伪军连夜出发,层层封锁包围了大胡庄。黎明前,警戒的哨兵发现了敌人,鸣枪示警。事发突然,2连在副营长和晋志云连长的指挥下,迅速抢占有利地形顽强抗击敌人,连续打退敌人三次冲锋。日本侵略者气急败坏,施放毒气弹,利用毒气发起第四次冲锋,2连指战员最后用大刀、刺刀枪托和敌人展开了近身肉搏,打退了敌人第四次冲锋。2连指战员共毙伤日伪军100多人。终因敌众我寡,副营长巩殿坤、连长晋志云以下82人壮烈牺牲,仅有一名小战士刘本成身

受重伤昏迷在尸体下幸存。

这场惨烈的铁血战斗,虽然过去了77年,但我们今天仍然有必要去研究。从这场战斗中,2连指战员表现出来的“铁军精神”,丰富了中国特色社会主义文化的红色基因,自觉增强“四个自信”,为新时代中国特色社会主义建设服务。

铁的信念

从丰富的战斗经历来看,2连是一个具有光荣革命传统和丰富作战经验的连队。指战员中,巩殿坤副营长、晋志云连长以及连队的骨干都是经过两万五千里长征的老红军,组成了2连的老班底,继承了红军的长征精神;在华北太行山区的抗日前线,他们英勇杀敌,不怕牺牲,身经百战,屡立战功,2连又有着八路军的太行精神;按照中共中央军委“巩固华北,开辟华中”的命令,他们随黄克诚将军从太行山根据地南下华中抗日战场,执行新的使命,从豫皖苏抗日根据地转战到皖东北,从八路军5纵队整编为新四军3师。1940年9月,3师主力东进开辟苏北抗日根据地,中原局书记刘少奇同志考虑到皖东北战略地位的重要,令8旅24团留下坚持皖东北抗日根据地。大家可想而知,刘瑞龙同志两次交待团长坚守期间的六大任务,并当面将与中原局书记刘少奇联系的密码本交给团长胡继成,明确该团直接由刘少奇书记指挥。

在皖东北地区,敌伪顽匪有近万人,从敌我双方实力对比,可见当时的形势是多么严峻。但24团坚决执行中共中央中原局的指示,在当地党委领导下,以连为单位分区打游击,时分时合,神出鬼没浴血奋战,坚守了近半年,保卫了抗日根据地的三分之二地区,胜利完成了上级交给的艰巨任务。直到3师9旅于1941年2月中旬重返东北,两支部队并肩作战,收复了失地。4月中旬,2连随24团撤离皖东北,到苏北盐阜区归建。由此可见,2连是个“铁心跟党走,听党

指挥”的连队,是一支明白“为谁打仗”的英雄抗日队伍。

铁的勇气

从敌我双方武器装备和人数对比来看,2连是一个藐视强敌和困难,具有大无畏英雄气概的连队。

独有英雄驱虎豹,更无豪杰怕熊罴。2连全连只有2挺轻机枪,每个新四军战士只有一支老套筒式步枪,几发子弹,两把刺刀,4枚手榴弹,装备简陋。全连只有82人,加上副营长,共有83人。而敌伪的装备和兵力则强大得多,日军有200人,整整一个中队,伪军500人,敌我双方的兵力超过8:1。日军每个小队都配备把子机枪3挺,一个日军中队配有有机枪9挺,每个日军都手握一支三八大盖。日军还带来4挺重机枪和两门步兵炮,9枚掷弹筒,更有杀伤力极强的毒气弹。在被强敌四面包围的严峻时刻,2连指战员凭借一往无前的英雄气概,越是艰险越向前,在副营长和晋连长的指挥下,利用房屋、围墙、猪圈等地形地物,沉着冷静,坚决勇敢消灭敌人,连续4次击退敌伪的疯狂进攻,在阵地前,敌人留下了100多具尸体。

铁的意志

从战斗经过来看,2连具有不惧艰险、英勇顽强的意志品质。

为有牺牲多壮志,敢教日月换新天。当2连英勇击溃日伪的4次冲锋后,敌我双方死伤都很严重。俗话说,“两强相逢勇者胜”。3排长向副营长巩殿坤报告请求突围,巩殿坤命令:“坚守阵地,等待增援!”他非常希望驻扎在龚营集的2营的战友能听到此地的枪炮声,及时赶来增援。当他辨明风向,顿感不妙,2营处在5公里以外的上风头,他们根本听不到这儿的枪炮声,无法获悉这儿的激烈战斗。他马上果断下令各排:“下定决心与阵地共存亡,誓与敌人决一死战!”“最后与敌人肉搏拼刺刀”……上午9时许,

2排的机枪手牺牲了,炊事员飞身上去,向疯狂的敌人射出一颗颗复仇的子弹,日寇纷纷倒下。气急败坏的小鬼子施出了最毒辣的手段,向2连阵地施放了燃烧弹和毒瓦斯,2连伤亡更严重。

战士们的子弹打光了,手榴弹扔完了,装上刺刀与敌人搏斗,受伤的战士抱着敌人翻滚,用拳头打,用手撕,用嘴咬,用尽最后的力量,与敌人拼杀。腹部中弹的晋志云连长,左手捂着已经露出的肠子,突然跳出掩体,冲向敌群,拉响了最后一颗手榴弹,与敌人同归于尽。

英雄的二连,悲壮的二连。

铁的作风

从打扫战场的场景来看,2连表现出了为了民族解放,不惜流血牺牲的无私奉献精神。

壮志饥餐胡虏肉,笑谈渴饮匈奴血。战斗持续到中午时分,枪声渐渐平息,新四军三师8旅24团1营2连的勇士们,在大胡庄血战中,除1排2班的小战士刘本成因负重昏迷而压在战友的尸体下幸存外,82名指战员全部壮烈牺牲。青山处处埋忠骨,何必马革裹尸还。当天,24团的政治部主任李少元同志带领政治处工作人员,在地方政府和群众的协助下打扫战场,竟然没有发现烈士们一具完整的遗体,连长晋志云的遗体无法辨认。几个身负重伤的战士拒不投降,日军竟丧心病狂地把他们绑在树棍上,放在山崖口活活烧死。有的战士紧紧抱住敌人烧死在一起,有的还咬敌人的耳朵。面对惨烈场景,军民悲痛欲绝,泣不成声,强压怒火,连夜掩埋了烈士的忠骨。

2连的勇士们,为了中华民族的解放,献出了宝贵的生命,他们中的很多人在抗战史上,没有留下姓名,默默无闻,但他们的英勇事迹千古流芳,因为他们是中华民族的脊梁。

(作者系淮安市洪泽区新四军历史研究会秘书长)

大胡庄战斗精神的内涵及其意义

刘国璋



大胡庄战斗惊天动地、泣鬼神,谱写了一首气壮山河的壮丽诗篇。

一、这次战斗具有丰富的精神内涵
大胡庄战斗精神,归纳起来,大体有以下几个方面:

1、具有坚定的政治性。自1939年中国的抗战局面发生了一个重大变化,国民党限共、反共,国民党军队不断与我军挑起战事,日伪势力更加猖狂地向我抗日根据地进攻。1940年5月5日,中共中央指示:“华北敌占领区日益扩大,我之斗争日益艰苦,不入华中不能生存”(《黄克诚与苏北抗日根据地》第73页)。随后,八路军第二纵队新编第二旅第六团奉命南下,后改编为新四军八旅二十四团。该团一营二连,为保证大队的侧翼安全,于1941年4月23日,移驻大胡庄,监视涟水、淮安、淮阴的日伪军。4月26日凌晨,由于奸细的告密,遭到从涟水城里连夜赶来的,8倍于己敌伪军的包围,但他们不畏强敌,英勇抗击,直到最后,弹尽枪毁。他们这种不怕牺牲精神,充分体现了他们政治上的坚定性,正是大胡庄战斗精神的灵魂。

2、具有高度的群众观念。我们从大胡庄战斗幸存者刘本成回忆录中看到,“26日凌晨4点钟时,二连战士们在熟睡

中被叫醒,开饭吃得快的人又忙着给老乡捆铺草、上门板,炊事员也忙着还东西。一切都是那样地有秩序、有规矩,保持着当年红军的老传统。”这段内容使我们不难看出,二连的群众观念非常强。试想,在凌晨部队即将转移的十分紧张情况下能做到这些,实在是难能可贵。因此,也得到了群众拥护。在挖战壕时,有的父子、兄弟一起跑来帮着干。有位在地主家打长工的伙计,还自愿参军,成了二连一名新战士。当战斗打响后不久,当地群众主动转到团部报信。因此,大胡庄的战斗精神,也体现了军民奋战精神。

3、具有崇高的爱国主义精神。爱国主义是新四军的主旋律,也是激励全体将士和人民群众团结战斗、无私奉献的一面旗帜。我们翻开抗战史料便可知,二连随大部从西北根据地出发,经山西、河南,辗转安徽,再进入淮海区,然后东渡运河,到达盐阜区北部。在千里挺进长途奔袭中,历经无数次战斗,目的就是打击日伪,这正是爱国主义精神的体现。这次战斗,除一人幸运生存外,其余的82人全部献出宝贵生命,充分体现了无私奉献的爱国主义精神。战斗到最后,有的战士用尽最后一点力气,把枪拆坏,有的部件仍进猪圈里,有的部件仍进土井里,不给敌人留

下一支好枪。

4、具有顽强拼搏的革命斗志。二连的战士们在被敌人包围之后,没有屈服,而是迅速展开了斗争。副营长巩殿坤首先甩掉上衣,左手握鬼头大刀,右手抓着驳壳枪,大喊:“同志们!敌人送上门来了,狠狠地打!”从而压住了敌人突如其来的第一次冲锋。紧接着鬼子把伪军赶在前面,对二连阵地发起了第二次冲锋,顿时,尘土砖瓦碎片、子弹布满天,二连的战士一个接着一个倒下去,然而他们一个顶着一个打,一个挨着一个上,使敌人这次冲锋又没奏效。敌人又组织了第三次冲锋,结果阵地上又留下了几十具罪恶的尸体。敌人第四次冲锋又上来了,战士们利用房屋有利地形,用刺刀拚、大刀砍,使敌人又退了下去。凶残的敌人便露出了强盗本性,他们从群众家抢来柴火,从庄子的上风头施放了毒瓦斯和燃烧弹,顿时浓烟滚滚,二连的战士们在火海中战斗,伤亡人数越来越多,但他们仍用最后一点力气继续战斗。机枪手牺牲了,炊事班长顽强地从血泊中爬起来,抱着机枪向敌人打出最后一颗梭弹,也倒了下去。二连这种不畏强敌、勇于拚杀的精神为大胡庄战斗注入了革命英雄主义的新内容。

二、这次战斗激发了苏北人民的抗日斗志

以前,苏北地区交通要道和重点城镇都被日伪及国民党顽固派占领,广大农村则为国民党特务、反动地主武装把持,有的大地主家有500余支枪。在这一带,土匪众多,封建会道门武装遍及各

地。人民群众不愿屈遭日伪汉奸的烧杀抢掠,还备受顽军和特务、土匪、反动地主武装的骚扰残害,生活在水深火热之中。

大胡庄战斗,像春雷在苏北抗日根据地迅速传开,他们英雄无畏的精神和气壮山河的英雄气概,大大地激发了苏北人民的抗日斗志。

三、这次战斗精神仍具有现实作用

在今天我们进入社会主义新时期的建设中,大胡庄战斗精神仍有着重要的现实价值。一是鲜明的党性特征,这是社会主义精神文明建设特别是思想和道德观最基本最重要的方面;二是反映了中华民族文化传统中先进部分,也是中华民族文化传统中优秀的内容;三是体现了习近平总书记提出的“不忘初心,牢记使命”的重要思想;四是为我们落实好、完成好党的十九大提出的各项任务,实现中国梦提供了重要的精神动力。习近平总书记在党的十九大报告中指出:“中华民族的伟大复兴,决不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。全党必须准备付出更加艰巨、更为艰苦的努力。”因此,不仅在革命战争年代,需要发扬大胡庄战斗精神,今天,在建设社会主义现代化强国征程中,我们还会遇到更多的“大胡庄战斗”。这就需要继续弘扬大胡庄战斗精神,以更加高昂的革命斗志,抢抓机遇,加快发展,奋力拼搏,为实现党的十九大提出的各项目标而不懈怠奋斗。

(作者系淮安市委党史办原主任)

本版摄影:赵日起 章士涛